С целью организованного комплектования 1 классов на 2014/2015 учебный год приём документов начинается  с 05.03.2014.

Зачисление в общеобразовательную организацию оформляется приказом руководителя в течение 7 рабочих дней после приема документов.

Закрепленным лицам может быть отказано в приеме только по причине отсутствия свободных мест в общеобразовательной организации.

Прием заявлений для зачисления в общеобразовательную организацию  осуществляется до 30 августа текущего года, затем издается приказ о зачислении в общеобразовательную организацию и доводится до сведения родителей (законных представителей). 
После издания приказа о зачислении в 1 класс родителям (законным представителям) дети которых по объективным причинам не могут быть зачислены в общеобразовательную организацию, направляется уведомление об отказе в приёме в общеобразовательную организацию.  
В соответствии с письмом отдела УФМС России по Нижегородской области в г. Арзамасе и Арзамасском районе от 06.03.2013 № 911 выдача свидетельств о регистрации для граждан, зарегистрированных до 17.04.2008 не осуществляется. При отсутствии данного свидетельства, для зачисления ребенка в школу родители (законные представители) представляют документ, подтверждающий его проживание на закрепленной за общеобразовательной организацией территории.
В соответствии с Постановлением Правительства Нижегородской области от 17.04.2013  № 238 "О первоочередном предоставлении мест в муниципальных образовательных учреждениях Нижегородской области гражданам, не зарегистрированным на территории муниципального района (городского органа) Нижегородской области за конкретным муниципальным общеобразовательным учреждением, и имеющим право на получение общего образования" право на первоочередное предоставление свободных мест в муниципальных общеобразовательных организациях имеют:

1. Дети-инвалиды, желающие получить образовательных услуги в общеобразовательных учреждениях, в которых создана универсальная барьерная среда, позволяющая обеспечить совместное обучение инвалидов и лиц, не имеющих нарушений развития.

2. Дети, имеющие братьев и/или сестер, обучающихся в данном образовательном учреждении.







