Анализ  работы  лагеря  «Кадет» 
1 смена  2017  год
В целях повышения эффективности воспитательного процесса  и в продолжение школьной программы «Воспитание и социализация»  разработана программа школьного летнего лагеря с дневным пребыванием «Содружество кадет».  Эта программа предусматривает формирование такого уклада жизни лагеря, который позволяет включать учащихся  в  социально значимую деятельность, основанную на системе базовых национальных ценностей, традиционных моральных норм и направленную на воспитание компетентного гражданина России, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны. Формирование у кадетов таких качеств, как любовь к Родине, традициям, верность конституционному долгу, ответственность перед обществом за судьбу Отечества, навыка конструктивного поведения в обществе с учетом правовых норм, а также позитивной самооценки, осознания обучающимися ценности экологически целесообразного, здорового и безопасного образа жизни, формирование умения противостоять негативному воздействию окружающей среды. В то же время хотим сохранить положительный опыт реализации предыдущей программы «Вселенная моей души» в плане формирования навыка бесконфликтного, толерантного общения учащихся между собой в условиях временного коллектива, надеемся, что этот навык сохранится и в дальнейшем.  
 
Цели и задачи, ожидаемые результаты	
Цель: Создание условий для полезного отдыха и оздоровления,  развития гражданского самосознания, патриотизма, уважения к законам государства толерантных качеств личности, соблюдающего правовые и моральные нормы государства через организацию игровой модели Вооруженных сил.
Задачи:
- обеспечение благоприятных и безопасных условия жизнедеятельности;
   -  обеспечение  охраны здоровья, своевременного оказания медицинской помощи, профилактику заболеваний и формирование навыков здорового образа жизни; 
- знакомство с историческим и культурным наследием страны и родного края;
- психолого-педагогическое сопровождение участников смены;
-  защита  законных прав и интересов детей в условиях учреждения отдыха и оздоровления;
-   организация культурно - досуговой деятельности,  приобщение к ценностям культуры и искусства;
- организация физкультурно-спортивной и оздоровительной работы, направленной на физическое развитие, укрепление и сохранение здоровья;
- Содействие развитию патриотических качеств личности учащегося, его уважения к культурному и историческому прошлому России, родного края, позволяющих обеспечить сознательную готовность юношей и девушек служить на военном и гражданском поприще;
- Содействие формированию гражданской и личностной позиции кадета в процессе  изучения истории и традиций российской армии, героического прошлого России;
- Содействие воспитанию у учащихся высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, нравственных ценностей;
- Содействие формированию навыка бесконфликтного межличностного общения;
- Содействие развитию организаторских умений и навыков на основе включения подростков в систему соуправления, в подготовку и проведение групповых и общелагерных дел;
-Приобщение к разнообразному опыту социальной жизни через участие в игре.
        Реализация программы предполагает наличие игровой модели, которая развивается в течение всего периода смены. Лагерь с дневным пребыванием превращается в Вооруженные силы, которые делятся на отряды.

Ожидаемые результаты:
1. Формирование позитивной мотивации на предстоящий учебный год через активный отдых и оздоровление в период лагерной смены.
2. Самореализация и саморазвитие детей в процессе участия в жизни лагеря, формирование личностных качеств, коммуникативных  навыков.
3. Овладение разнообразными формами и методами поиска знаний, практическими умениями, организаторскими способностями, расширение кругозора.
4. Укрепление здоровья детей.
5. Развитие у школьников интереса к занятиям физкультурой и спортом, к службе в армии.
6. Расширение социального опыта.
7. Формирование коммуникативных умений, навыка соблюдения норм и правил общения.
8. Формирование осознанного отношения к себе, как к части окружающего мира.
9. Развитие у детей социальной активности и овладение навыками соуправления.
10. Осознание норм социального поведения, применение их в повседневной жизни.
11. Творческий рост участников смены.
12. Снижение уровня тревожности и эмоционального напряжения детей. 
13. Формирование мотивации здорового образа жизни, уменьшение факторов риска асоциального поведения.

Поставленные  цели  и задачи были  успешно  реализованы. Было создано  и  реализовано  два  проекта: «Здоровый  уклон» и «Медиация  в  школе»; каждый  день  командир  отряда  вместе с двумя  помощниками  заполняли  «Дневник   наблюдений», в котором  были  описаны  самые  интересные  моменты уходящего  дня;ребята  совершили  интересные  экскурсии: посетили  краеведческий  музей нашего города  и музей  ННГУ им.Лобачевского; побывали в  пожарной части №44 и на заводе «Арзамасский  хлеб»  ; с удовольствием  отдохнули  в  парке  им.А.П. Гайдара; для них  каждый  день  проводились  интересные  лагерные  мероприятия: игры  на  сплочение, различные  психологические  игры,  тренинги  и  фотоквесты, ребята  посещали  кружки  по  интересам, участвовали  в  акциях; силами  ребят и воспитателей  был  создан  фильм «Жизнь  лагеря  «Кадет», который   они  посмотрели  в  конце  смены.  Ребятам  очень  понравилось  в  лагере,  и  они  с удовольствием  ждут  следующего  лета!!!






