
Приложение № 1.
На территории городского округа города Арзамаса за 12 месяцев 2022 года произошло 31 ДТП с участием несовершеннолетних, в результате которых 1 несовершеннолетний получил смертельное ранение (за аналогичный период прошлого года АППГ 35 ДТП - 11,4 %) (АППГ 1 н/л ) и 35 несовершеннолетних получили ранения  различной степени тяжести (АППГ40 н/л -12,5 % ). 
Смертельное ранение несовершеннолетнего произошло 24.07.2022 в 00 час. 30 мин. на автодороге у с. Булдаково г.о.г. Арзамаса.  Несовершеннолетний водитель мопеда не имея права управления т/с, двигаясь на незарегистрованном в установленном порядке т/с, с несовершеннолетним пассажиром, без мотошлема, не выбрав безопасную скорость движения,  допустил занос т/с с последующим опрокидыванием в кювет. 
Самое распространенный вид ДТП, в результате которых пострадали несовершеннолетние является такой вид, как столкновение. За период 2022 года произошло 10 подобных ДТП (АППГ 21 ДТП – 52,3 %), в результате которых получили ранения 12 несовершеннолетних (АППГ 23 н/л – 47,8 %).
- 5 ДТП произошло с участием несовершеннолетних велосипедистов (АППГ 3 ДТП 66,6 %), из которых 2 ДТП произошло по вине самих несовершеннолетних (АППГ 2), которые не выполнили требования ПДД РФ, не уступили дорогу т/с имеющим преимущество в движении.  
- 6 ДТП произошло в результате наездов на пешеходов, в результате которых все 6 получили ранения. Анализ показал, что данные правонарушения были совершены по вине самих пешеходов, которые действовали в нарушении раздела 4 ПДД РФ (перебегали дорогу).  (АППГ 7 ДТП – 17,2 %, в результате которых все 7 получили ранения (3 ДТП произошли по вине самих пешеходов, совершали правонарушения -  переход проезжей части дороги на красный свет, выход из-за стоящего транспортного средства, переход дороги в неположенном месте)). 
-  4 ДТП – произошло в результате наезда на препятствия (АППГ 0), в результате которых пострадали 3 юных пассажира и один являлся водителем мототранспорта.
По неосторожности самих несовершеннолетних произошло 17 ДТП (АППГ 10 ДТП 70%). В основном это категория водитель вело и мототранспорта.
[bookmark: _GoBack]За период 2022 года 3-е  несовершеннолетних были привлечены к уголовной ответственности за совершение преступления, предусмотренные ст. 264.1 УК РФ – несовершеннолетний водитель Романов Р.Н. (учащийся ГБПОУ «АТСП»), управление мопедом повторно в состоянии алкогольного опьянения; несовершеннолетний Панкратов Д.О. (учащийся ГБПОУ «АКТТ»), управлял транспортным средством повторно в состоянии алкогольного опьянения, несовершеннолетний Байрамалиев А.А.  (учащийся, на момент совершения противоправного деяния, МБОУ СШ № 14 ) – ДТП, причинившее тяжкий вред здоровью – ст. 264 ч. 1 УК РФ.
В исполнении распоряжения ГУ МВД России по г. Нижегородской области №1/163 от 17.05.2021 года отделом ГИБДД ОМВД России «Арзамасский» при выявлении нарушения ПДД несовершеннолетним, направлялся рапорт в ПДН ОМВД России по г. Арзамасу, с целью рассмотрения вопроса о привлечении законных представителей к административной ответственности по ст.5.35 КоАП РФ. Всего сотрудниками ПДН ОМВД России «Арзамасский» в области нарушения ПДД РФ составлено 72 протокола на законных представителей в 2022 году.
Имелись случаи выявления неоднократных нарушений ПДД РФ в одной образовательной организации (ОО).
По информации ОГИБДД ОМВД России «Арзамасский». 


